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Ολοκληρωµένα συστήµατα διαχείρισης απορριµµάτων µέσω Σ∆ΙΤ: 

Ίσως η µόνη βιώσιµη προοπτική για την Ελλάδα 
 

των Κωνσταντίνου Νικολόπουλου και Σταύρου ∆αµιανίδη*, Νοέµβριος 2008 
 

Το ζήτηµα της διαχείρισης των στερεών αποβλήτων είναι πολυδιάστατο καθώς ο 
αριθµός των εµπλεκοµένων παραγόντων είναι µεγάλος. Αυτοί περιλαµβάνουν τόσο 
τεχνολογικά θέµατα που σχετίζονται µε τις περιβαλλοντικές επιδόσεις και αποδόσεις 
των συστηµάτων, όσο και θέµατα στρατηγικής και πολιτικής βούλησης, κοινωνικής 
ενηµέρωσης και ωριµότητας, αλλά και την παράµετρο της οικονοµικής βιωσιµότητας. 
Ειδικότερα, τα έργα διαχείρισης στερεών αποβλήτων χαρακτηρίζονται από: 

• σηµαντικές απαιτήσεις σε τεχνολογικό επίπεδο, σε όλα τα στάδια 
διαχείρισης, δηλαδή κατά τη µελέτη, την κατασκευή, αλλά και τη 
λειτουργία τους, 

• αυξηµένη τεχνολογική επικινδυνότητα, η οποία προκύπτει από την 
πολυπλοκότητα και αλληλεξάρτηση της πρώτης ύλης µε τον µηχανολογικό 
εξοπλισµό επεξεργασίας, αλλά και µε τον ανθρώπινο παράγοντα, 

• σηµαντική εξάρτηση σε τεχνολογικό επίπεδο από τον κατασκευαστή και 
τους προµηθευτές εξοπλισµού, γεγονός το οποίο είναι ιδιαίτερα 
καθοριστικό για τη λειτουργία και τη συντήρηση των συστηµάτων, και 

• προβλήµατα κοινωνικής αποδοχής. 

Οι διοικητικές αρµοδιότητες αναφορικά µε τη διαχείριση των απορριµµάτων, 
σύµφωνα µε την ισχύουσα Ελληνική νοµοθεσία, κατανέµονται στο σύνολο των 
επιπέδων της κρατικής δοµής, ανάλογα µε το είδος της αρµοδιότητας. Συγκεκριµένα: 

• το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Χωροταξίας & ∆ηµοσίων Έργων (ΥΠΕΧΩ∆Ε), 
είναι αρµόδιο σε ό,τι αφορά στη χάραξη της βασικής πολιτικής και της 
στρατηγικής διαχείρισης, στη θεσµοθέτηση του νοµοθετικού πλαισίου, στο 
σχεδιασµό σε εθνικό επίπεδο, στη γνωµοδότηση ως προς την ένταξη 
έργων σε προγράµµατα χρηµατοδότησης, στην περιβαλλοντική 
αδειοδότηση έργων της αρµοδιότητάς του, στην ένταξη µελετών και 
έργων διαχείρισης απορριµµάτων σε επιχειρησιακά προγράµµατα (όπως 
π.χ. στο ΕΠΠΕΡ – Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Περιβάλλον). 

• οι Περιφέρειες είναι αρµόδιες για την εκπόνηση Περιφερειακών 
Σχεδιασµών ∆ιαχείρισης (ΠΕΣ∆Α), την ένταξη έργων σε Περιφερειακά 
Επιχειρησιακά Προγράµµατα (ΠΕΠ), την επίβλεψη έργων που 
προβλέπονται στο οικείο ΠΕΣ∆Α, καθώς και για την περιβαλλοντική 
αδειοδότηση έργων και δραστηριοτήτων της αρµοδιότητάς τους. 

• οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ) και οι Φορείς ∆ιαχείρισης 
Στερεών Αποβλήτων (Φο∆ΣΑ) είναι αρµόδιοι σε ό,τι αφορά στην εκπόνηση 
διαχειριστικών σχεδίων, στην υλοποίηση έργων, στη λειτουργία 
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εγκαταστάσεων, στην υλοποίηση έργων αποκατάστασης και µετέπειτα 
φροντίδας, στη διαµόρφωση και τήρηση οργανογραµµάτων, στην 
εφαρµογή τιµολογιακής πολιτικής και στη συνύπαρξη και συνέργια, όπου 
και αν απαιτείται, µε άλλους διαχειριστές στερεών αποβλήτων. 

Η αντιµετώπιση της διαχείρισης των απορριµµάτων στην Ελλάδα έχει περάσει από 
πολλά εξελικτικά στάδια. Αυτή η διαδικασία, σε συνδυασµό µε τη σταδιακή 
εναρµόνιση της Ελληνικής νοµοθεσίας µε τις Κοινοτικές Οδηγίες και την εκπόνηση και 
έγκριση των επιµέρους σχεδιασµών διαχείρισης (σε νοµαρχιακό, περιφερειακό και 
εθνικό επίπεδο), έχουν κατά καιρούς τροφοδοτήσει υπέρµετρες φιλοδοξίες, 
προκαλέσει ανώµαλες προσγειώσεις και απαιτήσει ριζικές αναθεωρήσεις. Για τη 
διαχείριση απορριµµάτων έχουν εκπονηθεί µεγαλεπήβολα σχέδια, αλλά οι προσδοκίες 
παραµένουν σε µεγάλο βαθµό ανεκπλήρωτες. 

Η αποτυχία στην αντιµετώπιση του ζητήµατος µέχρι σήµερα οµολογείται από τις 
περισσότερες εµπλεκόµενες πλευρές και οφείλεται στον παραπάνω συνδυασµό 
παραγόντων. Η υφιστάµενη κατάσταση της ανεξέλεγκτης απόθεσης απορριµµάτων 
σε ΧΑ∆Α είχε δηµιουργήσει ένα «κακό» προηγούµενο, καθώς αποτελεί µια µορφή 
ανέξοδης «διαχείρισης» για πολλούς ∆ήµους, κάτω από το καθεστώς µιας σιωπηρής 
αποδοχής. Σε ορισµένες περιπτώσεις, οι προειδοποιήσεις της ΕΕ έχουν γίνει αφορµή 
για µεγαλεπήβολα σχέδια αντιµετώπισης, πλην όµως ανεφάρµοστα, ενώ παράλληλα η 
διαδικασία της επιβολής προστίµων δεν έχει επιφέρει κάποια δραστική αλλαγή. 
Ταυτόχρονα, ενώ οι περισσότερες µελέτες και σχεδιασµοί ήταν αποδεκτοί από το 
πολιτικό και το κοινωνικό σύνολο, προέκυπταν αντιδράσεις στα στάδια της 
υλοποίησης από αντιπολιτευτικές παρατάξεις, µη κυβερνητικές οργανώσεις (ΜΚΟ), 
κινήσεις πολιτών και άλλους ενδιαφερόµενους, οι οποίοι εξέφραζαν την αντίθεσή 
τους σε αυτά τα έργα µε κάθε τρόπο πριν το τελικό στάδιο της υλοποίησής τους. 
Τέτοιες αντιδράσεις έχουν συχνά οδηγήσει ακόµα και στην εκδίκαση υποθέσεων στο 
Συµβούλιο της Επικρατείας (ΣτΕ), µε άµεση συνέπεια την ακύρωση των εγκριτικών 
αποφάσεων και περαιτέρω σηµαντικές καθυστερήσεις. Για να βρεθεί ένα έργο στο 
στάδιο της υλοποίησης, έχουν προηγηθεί πλήθος µελετών, εγκρίσεων και σχεδιασµών 
και µε µία ακυρωτική απόφαση, απαιτείται τουλάχιστον αναθεώρηση των στοιχείων 
σχεδιασµού του έργου ή ακόµα και επαναπροκήρυξη µε νέες προδιαγραφές ή και νέα 
χωροθέτησή του. 

Μία ακόµα αιτία της αποτυχηµένης αντιµετώπισης της διαχείρισης των απορριµµάτων 
είναι η αποσπασµατική θεώρησή της. Αν και τα έργα στηρίζονται σε περιφερειακούς 
σχεδιασµούς, οι οποίοι αντιµετωπίζουν τη διαχείριση κάθε Περιφέρειας µε 
ολοκληρωµένο τρόπο, η δηµοπράτησή τους γίνεται τµηµατικά και µεµονωµένα. Αυτό 
έχει σαν συνέπεια έργα τα οποία συνδέονται λειτουργικά µεταξύ τους να µην 
υλοποιούνται ταυτόχρονα, αλλά µε σηµαντική καθυστέρηση. Έτσι, η λειτουργία τους 
δεν είναι βιώσιµη και δεν πραγµατοποιείται σύµφωνα µε τις απαιτούµενες 
προδιαγραφές και δυναµικότητα. 

Με την υφιστάµενη κατάσταση να είναι όχι τόσο ευοίωνη και αντιµετωπίζοντας ένα 
σύνολο διαχειριστικών προβληµάτων, η Ελλάδα έχει αναλάβει την εκπλήρωση 
ιδιαίτερα αισιόδοξων στόχων, που περιλαµβάνουν: 
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• τη µείωση των βιοαποδοµήσιµων αστικών αποβλήτων τα οποία 
προορίζονται για χώρους ταφής στο 75% της συνολικής (κ.β.) ποσότητας 
των παραγοµένων το 1995, µέχρι την 16η Ιουλίου 2010, 

• τη µείωση των βιοαποδοµήσιµων αστικών αποβλήτων τα οποία 
προορίζονται για χώρους ταφής στο 50% της συνολικής (κ.β.) ποσότητας 
των παραγοµένων το 1995, µέχρι την 16η Ιουλίου 2013, 

• και τη µείωση των βιοαποδοµήσιµων αστικών αποβλήτων τα οποία 
προορίζονται για χώρους ταφής στο 35% της συνολικής (κ.β.) ποσότητας 
των παραγοµένων το 1995, µέχρι την 16η Ιουλίου 2020. 

Η επίτευξη αυτών των στόχων αποτελεί, όπως προαναφέρθηκε, ένα ιδιαίτερα 
αισιόδοξο σενάριο.  Η εκπλήρωση των στόχων αυτών προϋποθέτει: 

• τη δροµολόγηση ολοκληρωµένων συστηµάτων διαχείρισης στερεών 
αποβλήτων, τα οποία θα εκτρέπουν σηµαντικές ποσότητες 
βιοαποδοµήσηµων από τους χώρους ταφής, αλλά παράλληλα θα αυξάνουν 
και το χρόνο ζωής των ΧΥΤΑ. Αυτό το µέτρο θα εφαρµοστεί σε 
αντιδιαστολή µε τη µέχρι σήµερα πρακτική µελέτης – κατασκευής 
µεµονωµένων εγκαταστάσεων, οι οποίες λειτουργούν στην καλύτερη 
περίπτωση αποσπασµατικά και µεµονωµένα, και όχι συνεργιστικά.  

• την προετοιµασία και ωρίµανση έργων επεξεργασίας και ανακύκλωσης µε 
συγκεκριµενοποίηση: 

o των χρονοδιαγραµµάτων κατασκευής / λειτουργίας και της ετήσιας 
συνεισφοράς του στους στόχους του οικείου ΠΕ∆ΣΑ, 

o της χρηµατοδότησης, 

o της τεχνολογίας και της δυναµικότητας, 

o των προϊόντων και της µετέπειτα επεξεργασίας / διάθεσης, 

o της τιµολόγησης των παρεχόµενων υπηρεσιών, 

• την αναβάθµιση των ΦοΣ∆Α σε ό,τι αφορά στο ρόλο τους και στις 
επιχειρησιακές τους δυνατότητες σε βάθος χρόνου έτσι, ώστε να καταστούν 
κινητήριοι µοχλοί ανάπτυξης και λειτουργίας του τοµέα διαχείρισης των 
απορριµµάτων, όπως και προβλέπεται από το ισχύον νοµοθετικό πλαίσιο. 

Την τελευταία πενταετία, η γενική εκτίµηση είναι ότι ο πιο ορθός τρόπος για την 
υλοποίηση τέτοιων συστηµάτων είναι η παροχή κινήτρων για τη συµµετοχή του 
ιδιωτικού τοµέα µε ανταποδοτικά οφέλη, όπως για παράδειγµα τέλη παραχώρησης 
δικαιωµάτων λειτουργίας και εκµετάλλευσης των εγκαταστάσεων και υπηρεσιών για 
συγκεκριµένα χρονικά διαστήµατα. Τα απαιτούµενα έργα στον τοµέα της διαχείρισης 
απορριµµάτων έχουν τέτοια µεγέθη που δεν είναι δυνατόν να αντιµετωπισθούν 
εξολοκλήρου από τον κρατικό προϋπολογισµό και τα Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης 
(ΚΠΣ). Επίσης, για την αποτελεσµατική συνεργιστική λειτουργία τους απαιτείται η 
χρήση και αξιοποίηση της διεθνούς εµπειρίας και η µεταφορά τεχνογνωσίας από 
αντίστοιχες υποδοµές. Με αυτό τον τρόπο η Ελλάδα θα καταφέρει να ξεπεράσει την 
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επικρατούσα λογική της αέναης ταφής των απορριµµάτων και να αποκτήσει τη 
δυναµική ενός ενεργού, αποτελεσµατικού και κερδοφόρου τοµέα διαχείρισης, που θα 
προωθήσει την τεχνολογική ανάπτυξη και θα ενσωµατώσει την εφαρµογή νέων, πιο 
αποτελεσµατικών και οικονοµικά βιώσιµων τεχνολογιών. Η τοπική αυτοδιοίκηση µέσω 
των Φο∆ΣΑ πρέπει να αποκτήσει ενεργό ρόλο συµµετοχής στα έργα µε τη µορφή του 
επιβλέποντα και όχι του επιχειρησιακού παράγοντα. Σε κάθε άλλη περίπτωση ο 
Φο∆ΣΑ – και κατ’ επέκταση η τοπική αυτοδιοίκηση και ο κρατικός µηχανισµός, 
λειτουργούν ταυτόχρονα ως εποπτεύων και εποπτευόµενος. Αυτό είναι µια πρακτική 
που γενικά συντελεί στην προώθηση της διαβλητότητας του έργου. 

Αν και η Ελλάδα πράγµατι υστερεί στην ορθολογική διαχείριση των στερεών 
αποβλήτων, τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει έχουν εντοπιστεί και σε πιο 
προηγµένες χώρες. Η διεθνής πρακτική δείχνει ότι οι λύσεις δεν βρέθηκαν εύκολα ή / 
και άµεσα. Παρόλα αυτά, η ιδιωτική πρωτοβουλία έδωσε τις απαντήσεις και σε αυτή 
την περίπτωση. Στη Μεγάλη Βρετανία, ο ιδιωτικός τοµέας ήρθε να συνδράµει τον 
δηµόσιο µε την ανάπτυξη συστηµάτων διαχείρισης απορριµµάτων, µε βάση το 
καθεστώς περί Συµπράξεων ∆ηµόσιου και Ιδιωτικού Τοµέα (Σ∆ΙΤ). Επιτυχές 
αποτέλεσµα αποτελούν µονάδες επεξεργασίας αποβλήτων που κατασκευάσθηκαν και 
λειτουργούν από τον Ιδιωτικό Τοµέα. Παράλληλα, ο ∆ηµόσιος Τοµέας µε 
µελετηµένες, λεπτοµερείς συµβάσεις απόδοσης που δεσµεύουν τους ιδιώτες 
παραχωρησιούχους, εξασφαλίζεται ώστε να παρέχει ένα καθαρό περιβάλλον και µια 
καλή ποιότητα ζωής στους πολίτες,  πληρώνοντας ένα ετήσιο µίσθωµα, µέχρι η 
εγκατάσταση να περιέλθει ξανά στην κυριότητα του ∆ηµοσίου µετά από  σωστή 
εκπαίδευση στελεχών του.  

Η Ευρωπαϊκή αγορά του τοµέα διαχείρισης στερεών αποβλήτων είναι µεγάλη και 
διαρκώς αυξανόµενη. Εκτιµάται ότι έχει έναν κύκλο εργασιών περίπου 100 δις € 
ετησίως (στην Ευρώπη των 25 κρατών-µελών), µε αυξητικούς ρυθµούς 3% ως 5%. 
Χαρακτηριστικό γνώρισµα είναι ότι υπόκειται σε σηµαντικές αλλαγές εξαιτίας της 
εξάρτησης της από το Ευρωπαϊκό θεσµικό πλαίσιο για την προστασία του 
περιβάλλοντος. 

Σύµφωνα µε τη EUROSTAΤ, οι επενδύσεις του ιδιωτικού τοµέα έχουν αυξητικές 
τάσεις κατά 0,8%, έναντι 0,6% του ∆ηµόσιο τοµέα, επί του Ευρωπαϊκού ΑΕΠ. Οι 
προβλέψεις είναι ότι οι ιδιωτικές επενδύσεις θα συνεχίσουν να έχουν αυξητικές τάσεις 
εξαιτίας κυρίως της αυστηρής δηµοσιονοµικής πολιτικής και των υπερβολικών 
δαπανών που παρουσιάζει ο ∆ηµόσιος τοµέας. 

Αν και δύσκολο να το πιστέψει κανείς, αυτό το επιτυχηµένο µοντέλο έχει αρχίσει να 
λειτουργεί και στην Ελλάδα. Πρόσφατα ξεκίνησε η υλοποίηση του πρώτου έργου 
Σ∆ΙΤ στην Ελλάδα, αφού αναδείχθηκε ανάδοχος εγχώρια κατασκευαστική εταιρία. 
Μπορεί το εν λόγω έργο να είναι κτιριακό και σίγουρα πιο απλό ως προς την σύλληψη 
και τη λειτουργία του, το κλειδί της επιτυχίας όµως σε έργα Σ∆ΙΤ είναι πάντα η 
απαιτούµενη τεχνογνωσία και η οικονοµική ευρωστία που εξασφαλίζει ο 
παραχωρησιούχος – επενδυτής, ανεξάρτητα από την πολυπλοκότητα του έργου.  
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Καθώς ο νόµος 3389/2005 βρίσκεται πια σε εφαρµογή και συνεχώς «ωριµάζουν» 
σηµαντικά έργα Σ∆ΙΤ σε όλη την Ελλάδα, δύο προκηρύξεις για ανάθεση υπηρεσιών 
συµβούλου φέρνουν την µοναδική ελπίδα στο χώρο των στερεών αποβλήτων: 

• η «Υλοποίηση υποδοµών του Ολοκληρωµένου Συστήµατος ∆ιαχείρισης 
Απορριµµάτων της Περιφέρειας ∆υτικής Μακεδονίας», και 

• η «Υλοποίηση Ολοκληρωµένου Συστήµατος ∆ιαχείρισης Απορριµµάτων Νοµού 
Θεσσαλονίκης – Σύνδεσµος ΟΤΑ» 

Το πλέον έντονο ενδιαφέρον που δείχνουν διεθνείς συµβουλευτικοί όµιλοι µε 
εξειδίκευση τόσο στη διαχείριση απορριµµάτων όσο και στις Σ∆ΙΤ, είναι µια ένδειξη 
της σοβαρότητας µε την οποία αντιµετωπίζεται το εγχείρηµα αυτό. Όπως θα 
αποδειχθεί σε βάθος χρόνου, οι Σ∆ΙΤ δεν είναι πανάκεια και δεν θα πετύχουν σε όλες 
τις περιπτώσεις, είναι όµως από την άλλη µια αρκετά ασφαλής διέξοδος ανάπτυξης 
σηµαντικών έργων, αφού ο ιδιωτικός τοµέας δεν θα ρισκάρει ούτε την ποιότητα των 
παρεχόµενων υπηρεσιών ούτε τις αναµενόµενες αποδόσεις του και σίγουρα θα 
οδηγήσει πιο αποτελεσµατικά τα συστήµατα διαχείρισης στερεών αποβλήτων ως 
παρεχόµενη υπηρεσία. 

 

 

* Ο κ. Κων/νος Νικολόπουλος είναι Σύµβουλος Περιβάλλοντος στην εταιρία LDK 
Consultants και ο κ. Σταύρος ∆αµιανίδης είναι Υπεύθυνος του Τοµέα Περιβάλλοντος 
της εταιρίας LDK Consultants 


